

我市多措并举提升义务教育水平



孩子们在创客空间教室中学习

本报讯（融媒体中心记者 陈晶）“同学们，你们的成绩非常棒，带好你们的通知书，领取寒假各种相关资料，高高兴兴回家，要注意我们留的作业哦！”“啊，还有作业啊。”“作业保证你们会喜欢的……”这一段对话发生在近日，我市实验小学孩子们返校领取通知书时的一幕。原来，我市实验小学教育集团在寒假期间为保障孩子们身体健康，为节后开学做足准备，特意布置了一些简单有效有趣的运动，要求家长们一定陪伴孩子练起来。这作业充分赢得了孩子们的喜欢，也能让他们养成锻炼的习惯，体验运动的乐趣。

近年来，我市以办好人民满意的教育为目标，坚持立德树人根本任务，狠抓校长、教师队伍、实施义务教育学校标准化建设，推进“互联网+教育”建设，教育教学水平显著提升。

实施校长队伍培养工程。扎实开展中小学校长任职资格培训和能力提升培训，做好教育扶贫小学校长专项培训。开展名校（园）长工作室建设工作，按照公开、公平和公正择优原则，重点选拔德才兼备、教书育人成绩突出、具有发展潜力和培养前景的优秀校长作为培养对象。目前，我市已有2名校长获河南省中小学校长称号。每年评选出10名“十佳校长”

在教师节大会上隆重表彰。

实施教师队伍建设工程。加强师德师风建设，把师德师风作为教师绩效考核、评先评优、职称评审、职务晋升的基本条件。不断完善师德考评内容，研究制定《汝州市好老师工作细则》，每年进行师德年度考核，对有违师德师风现象的教师，实行“一票否决”。先后开展汝州“最美教师”“师德标兵”“师德先进个人”“优秀班主任”评选活动。制定印发《汝州市教师培训方案》，先后组织市编教材教师培训、班主任培训等多种培训，活动覆盖所有教师，多方面多层次提高教师教育能力。积极开展优质课评选活动，近年来共评选出1200多名优质课教师。对教育教学业绩突出的学校和教师予以表彰奖励，先后表彰教育教学先进单位130多个，先进个人2000多人。不断完善教师补充机制，近年来累计招聘教师4748人。持续推进城乡教师有序流动，近年来选调优秀农村教师进城903人，组织城市优秀教师下乡支教564人（次）。学习借鉴兄弟县市义务教育学校“县管校聘”教师管理体制，2020年6月份，组织起草了《汝州市关于加快推进中小学教师“县管校聘”改革的指导意见（征求意见稿）》。

实施义务教育学校标准化建设工程。近年来，我市投资11.9亿元用于义务教育

标准化学校建设，先后新建、改扩建标准化学校25所，其中小学14所、初中9所、九年一贯制学校2所。引进社会资本9亿元，新建九年一贯制标准化学校3所、高中2所。全力做好城区大班额化解工作。市政府投入化解大班额项目资金3770万元，规划项目42个。积极探索集团化办学模式，将优质学校和相对薄弱学校整合，在城区相继成立了实验小学、逸夫小学等6个教育集团。目前全市已基本实现班额控制在55人以下、初始年级50人以下的目标。持续加大教育信息化建设，累计投入专项资金1.47亿元，初步实现“三通两平台”目标。将信息化与精准扶贫相结合，投入资金1959万元，在全市55个贫困村的50所小学和教学点实施“汝州市‘一校带多校’教育精准扶贫项目”，实现了优质教育资源共享。经过一系列努力，我市于2017年顺利通过全国义务教育发展基本均衡市市检查验收。

实施治理能力提升工程。印发《汝州市教育局关于开展义务教育学校标准化建设提升工程的通知》，全面加强和改进学校管理工作。探索实施课后延时服务，目前有市一中等6所城区学校确定为2020年秋季学期延时服务试点学校。加强培训机构治理工作。教育、人社等四部门联合印发《开展校外培训机构专项治理行动实施方案》，先后取缔不合规培训机构144所。加强学校安全管理，全市中小学（幼儿园）配备专门门卫和保安员学校

419所，门卫室防卫器械按标准配备学校817所，安装硬质防撞设施学校805所，安装视频图像采集装置学校765所，视频存储时间达标学校726所，安装一键报警装置学校239所。协调公安部门，为134所城市、城镇中小学校和25所城市幼儿园设置“护学岗”。各学校持续开展校方责任险和校方无过失责任保险工作。重视公共卫生建设，完善学校突发公共卫生事件应急体系建设，聘请403名医护人员为学校健康副校长或卫生指导员。积极开展家长学校建设工作，全市所有中小学全部挂牌成立家长学校。先后被评为河南省家教工作示范市和河南省家教工作卓越市。

推进“互联网+教育”工程。全面实施教育信息化2.0行动计划，目前全部学校已实现互联网接入并带宽在100M以上，教室多媒体教学设备配备达80%。加快推进数字校园建设，汝州市第一高级中学被评为河南省第一批中小学数字校园标杆校，14所学校入选“腾讯智慧校园”试点学校。加快网络学习空间普及，全市网络学习空间利用率位居省十个直管县（市）第一名。每年通过信息技术与课程融合优质课赛讲等活动，推进信息技术与教育教学深度融合。积极开展人工智能教育与应用，鼓励城区学校率先开设相关课程，联合DF、蘑菇云创客空间开展创客教师培训，举行了“乐教乐学杯”少儿编程大赛，逸夫小学、市一中入选省人工智能教育实验学校。



老师使用多媒体教学设备配备授课

市第一医疗集团 防控新冠肺炎疫情 开展线上培训

本报讯（融媒体中心记者 李晓伟 通讯员 王文璐）为进一步做好疫情防控工作，提高第一医疗健康服务集团医共体成员单位疫情防控水平，近日，该集团总院公共事业发展部对下辖的7家分院及10家民营医院开展线上培训。

该集团总院发热门诊主任杨冬冬通过网络直播的形式进行授课。他从个人防护相关知识、手部卫生知识、消毒隔离、体温检测、发热病人的处理流程等方面，对各单位进行了全面的疫情防控知识培训，并向大家解读了《新型冠状病毒肺炎诊疗方案（试行第八版）》及疫情期间发热病人的管理流程。

该集团总院作为全市唯一的新冠肺炎定点救治医院、核酸检测定点医院，承担了全市新型冠状病毒肺炎及新冠肺炎的诊疗工作。此次培训，由公共事业发展部精心组织，在提高大家思想认识的同时，要求各成员单位严格执行医院感染预防与控制工作标准，执行消毒隔离，做好医患防护，避免交叉感染，不折不扣地落实各项疫情防控措施，确保各项防控工作科学规范有序开展，全力守护汝州人民群众的生命安全和身体健康。

此次培训对提升辖区内的7家分院及10家民营医院医务人员新冠肺炎病例的早期识别、早期抗病毒治疗的能力，强化医务人员熟练掌握诊疗知识、工作流程和个人防护意识，起到了很大的帮助作用，进一步提高了各成员单位对新冠肺炎的认知了解，确保医务人员严格按照新冠肺炎诊断流程，发现患者后可以快速、有序地进行救治。



市一院 获全国优秀县级医院荣誉

本报讯（融媒体中心记者 李晓伟 通讯员 王文璐）近日，由国家卫生健康委员会医政医管局指导，人民网·人民健康主办，恒瑞医药支持的“强县域 千县行”全国县级医院综合能力提升典型案例宣传活动2020年全国总结大会在京举办，会上公布了“2020年县级医院综合能力提升典型案例”表彰名单，我市第一人民医院喜获2020年“强县域 千县行”优秀县级医院荣誉称号（如图）。

全国县级医院综合能力提升典型案例评选活动，是推进实施健康中国战略、促进构建分级诊疗制度、助力全国县级医院综合能力提升工作向纵深发展的重要举措。近年来，市一院大力推进大部制改革，形成发展合力；实施大门诊战略，翻新老门诊楼，增加业务用房，成立门诊中心，探索医院发展新路径；推进学科中心建设，实现学科分组、资源共享；深化医共体建设，提升集团化速度；成立管理培训学院，提升医院管理水平；建设院史馆，传承医院文化；推行医院绩效改革，优化资源配置；加强信息化建设，电子病历系统应用水平分级评价达到4级；完成三大中心提标升级，实现三级医院梦，朝着优质县域医疗中心的目标，稳步前行。

该院一位负责人表示，此次获奖，是上级领导对我院综合能力的充分肯定，我院定会将荣誉转化为开拓前进的强大动力，总结经验、再接再厉，不断提升医疗质量和服务水平，使各项工作水平再上新台阶，进一步扩大辐射力和影响力，用精湛的医术和温馨的服务，为汝州卫生健康事业和人民的美好生活保驾护航。

你我齐发力，让诗词“动”起来

●郭单单

古诗词是我们中华文明的瑰宝，学习诗词能够陶冶性情、增进知识、提升涵养，然而现在大部分青少年对学习古诗词提不起兴趣，觉得很乏味。

我们现在的很多电视节目像《中国诗词大会》、《向上吧！诗词》、《诗书中华》、《中华好诗词》等的出现，也确实掀起了一股诗词热。但是热爱诗词的依旧热爱，不喜欢的依旧不喜欢。

我认为，学习诗词不是一蹴而就的，它是一个日积月累的过程。听得多，看得多，耳濡目染得多，自然就对它产生了兴趣。

现在我们国家大力倡导精神文明建设，那么我们就可以将诗词嵌入电视公益广告中，尤其是少儿频道的公益广告栏目。用生动有趣的画面，将诗词的内容展现出来，并定期更换诗词内容，培养孩子们学习诗词的兴趣。在公众场合、公交车

上也应该张贴关于诗词的公益广告，让更多的人接触诗词，了解诗词。

另外，在家庭也可以定期举办诗词朗诵活动。每个人都要有所分享，带动学习的积极性，而不应该是让孩子自己努力“啃”诗词，家庭成员却在一旁若无其事地干着其他的。只有全部参与进来，让孩子发现其中的乐趣，才能逐步提高，取得成绩。

在学校里，展示柜不应只张贴学习成

绩优异的同学照片，而应该利用一切可以利用的地方展现诗词的魅力，增进学校浓厚的诗词文化氛围。广播里可以每天分享优秀诗词作品，让学生们多听，多思考。

总之，学习诗词是强求不来的，读不懂的很大部分原因还是接触的太少，只有在慢慢积累中有所获，才能越热爱。



我市基层医疗机构养老保险基本实现全覆盖



骑岭乡卫生院已完成养老金缴纳工作

本报讯（融媒体中心记者 李晓伟 通讯员 张乐乐）“干了一辈子工作，几十年未解决的养老保险问题终于落实了，我退休不耽误手续就办完了，感谢市卫健委和医院领导为职工办了一件大好事。”近日，刚刚办了退休手续的骑岭乡卫生院贫困职工徐正激动地说。

这是我市卫健委基层医疗机构养老保险工作改革的一个新变化。

2019年以来，市卫生健康委新一届班子严格按照“统筹安排、突出重点、循序渐进”的思路，大力推进“以治病为中心”向“以人民健康为中心”的转变。基层医疗机构养老保险工作敢于试水破冰、创新实践，以稳定、改革、发展为核心，在实际工作中突出抓重点、攻难点，进一步深化养老保险制度改革，不断加强卫生健康系统干部职工的精神文明建设，提高自身素质，自觉树立全心全意为人民服务的思想。经过该委的共同努力，卫生健康系统基层医疗机构养老保险基本实现了全覆盖。

据了解，新一届班子高度重视基层医疗机构的发展困难和历史遗留问题，尤其是基层医疗机构养老金缴纳问题。通过多方面协调，多次会议部署，以“重协调、强措施”的整体思路，促进基层医疗机构能够缴纳职工养老保险。在广泛征求意见的基础上，该委确定骑岭乡卫生院作为试点单位。骑岭乡卫生院在资金严重困难情况下，多方筹集资金近200万元，为补齐养老金历史问题提供坚实基础。多次召开职工座谈会，广泛动员，做好职工补缴养老金的思想工作，并对现场反馈的问题研究解决。充分发挥党员模范表率作用，

单位党员前期带头缴纳，营造积极氛围，带动了其他人员同步缴纳。进一步加强沟通协调，卫生健康委人事科与养老保险中心积极沟通，协调解决工作中存在的问题。同时指导卫生院整理相关资料，核算养老金垫付资金，为养老金缴纳工作提供组织保障。骑岭乡卫生院想方设法，顺利完成了养老金缴纳工作，每年节省退休工资及津贴约120万元。同时，为全市其他基层医疗机构提供了先进经验。

2019年之前，我市20家基层医疗机构仅有3家单位266人缴纳养老保险，年缴纳养老金212.04万元。2019年至2020年，经过卫健委的不懈努力，已有17家基层医疗机构，共有1020名职工缴纳养老保险金，年缴纳养老金共计936.2万元。一年半时间，累计解决了14家单位，涉及754名职工和95名退休人员的养老保险问题，以实际行动维护了卫生健康系统职工的切身利益。

市卫健委主任张武钦说，为使基层医疗机构能够全部完成养老金缴纳工作，卫健委将继续与市财政局、市机关养老保险中心等部门加强沟通协调，指导剩余3家基层医疗机构完善各项档案资料，确保养老保险工作稳步推进。同时，采取多种形式进行养老保险金政策宣传，督促未缴纳养老金保险的单位，责任到人，按时间节点完成缴纳工作，解决职工后顾之忧，使其全心投入工作中。

市人民医院 喜获三项国家级荣誉



本报讯（融媒体中心记者 郭晋战 通讯员 王婉璐）近日，记者从市人民医院获悉，该院在国家卫生健康委医政医管局和健康报社联合举办的改善医疗服务典型经验交流总结大会上，荣获“2020年度改善医疗服务示范医院”称号（如图），外科一病区荣获“2020年度改善医疗服务示范科室”称号，院长高峻荣获“2020年度改善医疗服务突出贡献工作者”称号。

自2018年开展“进一步改善医疗服务行动计划”以来，市人民医院始终坚持以患者需求为导向，不断推出行之有效的做法，切实提高医疗服务水平，用实际行动践行“健康中国战略”，力求进一步提升患者就医满意度和获得感。